



座右铭：办案要「以百姓心为心」

张晓波，现任四川省西充县检察院党组书记、常务副检察长。他先后主办和参办重大要案20余件，为国家挽回经济损失6.5亿余元，追回农民工欠薪、非法集资等群众损失4000余万元，荣获省部级、市厅级等表彰奖励20余项。2023年12月，获评“全国模范检察官”。

# 张晓波：顶住压力为群众追赃挽损

□本报记者 曹颖频 周雅丽  
通讯员 侯克斌

“办案就要敢于啃最硬的骨头”，这是四川省西充县检察院党组书记、常务副检察长张晓波对自己工作的基本要求。在采访中，张晓波向记者讲述了一起涉及300余名集资群众的非法吸收公众存款案。

## 受害群众一度情绪激动

2013年至2014年，某置业公司因资金短缺通过西充县某理财公司（另案处理）向群众高息借款。2017年，该置业公司资金链断裂，无法偿还投资人剩余的本金及利息。



张晓波（左）与专案组干警讨论案件。

2018年，该案经公安机关移送至西充县检察院后，矛盾也随之集中到了检察机关。“最多时，有上百名情绪激动的群众在检察院周围聚集。”张晓波说。

案件证据链十分完整，可以直接按照程序快审快结，将案件诉至法院。但面对群众“追不回钱，检察院还办啥子案子嘛”的哭诉、质问，时任分管领导的张晓波犹豫了。做好追赃挽损工作有难度，但一想到群众的实际困难，特别是一些群众投进案理财公司的是养老钱、救命钱，张晓波决定，再难也要坚持做下去。

回忆起当时的心境，张晓波说，“矛盾不解决就会一直存在。既然群众对检察机关有要求、有期待，那我们就着力在检察阶段化解矛盾。”

## 给自己立下“军令状”

说干就干。看着办公桌上摆着一摞摞尺厚卷宗，张晓波决定从涉案公司的资金去向入手，找寻为群众追赃挽损的蛛丝马迹。

张晓波向自己立下“军令状”——在一个星期内找到线索。在接下来的一周，张晓波每天工作到凌晨才回家，白板上的资金去向图变了又变，手边稿纸上的追查线索图划了又划。经过100多个小时的彻查，张晓波最终发现：案涉置业公司所借款项中的一笔3000万元涉案资金被用于贵州某房地产项目，该项目审批文件齐全，建设施工规范，后因销售不佳导致资金链断裂，虽暂时停工，处于烂尾状态，但仍有“起死回生”的可能。

“只要盘活这个项目，受害群众就有了希望。”抱着这样的信念与决心，张晓波带领专案组成员远赴贵州，配合当地政府想方设法为项目寻求接盘人。那段时间里，张晓波和专案组的同事为此进行了不计其数的沟通和谈判。最终，该项目被成功转让，当地政府也同意从项目转让款中优先扣划集资款。

集资款集中兑付后，检察机关第一时间将钱款发放到了受害群众代表的手中。

## 那一天，他落泪了

这起案件说来轻松，但办案过程却很艰难。3000万元的集资款并非一次性全部追回。前期，专案组仅从项目工地追回500万元，因案件办理原因一时不能兑付。

得知有部分钱款已被追回后，有一些不理解的群众曾来到检察院上门质问，“为什么追回了钱却不兑现”，还有情绪过于激动的群众甚至冲到张晓波的办公室当面辱骂，这让张晓波和专案组成员压力巨大。

面对巨大的舆论压力与群众的不断质疑，张晓波一边制定出更详尽的盘活项目、挽回损失的方案；一边积极向群众做好释法说理工作，争取群众的理解与支持。在达成一致意见后，2019年，张晓波与专案组成员多次前往项目所在地，帮助涉案公司协调查封、扣押等资产处理相关事宜，在多方的不懈努力下，某集团出资收购该公司股份，化解该公司遗留债务，并注入资金继续完成项目施工。

都说“男儿有泪不轻弹”，2019年12月底，在收到第二批公司股份转让款，3000万元集资款全部到账的那一天，那个在同事眼中“雷厉风行、刚毅坚强”的张晓波落泪了。“因为涉案金额和涉案人数实在太、太多，从向老百姓承诺一定追回他们的钱开始，张检就向我们打了一剂‘预防针’。当大家真正面对这些质疑时，张检作为主办检察官，承受着比我们更大的压力，甚至在曾遭遇过威胁的情况下，依然鼓励着整个专案组。”一位专案组成员告诉记者。

“整个追赃挽损期间的心情真的很很难描述。可以说是从希望到失望、绝望，再从绝望中重新燃起希望。”张晓波对记者说，“虽然很难，但它对我来说却有着无比重大的意义。当看到兑付会上群众真心实意的笑脸，感觉这一切都值得了！”

# 马玮玮：在新型案件中磨砺自己



马玮玮（右二）主持公开听证会。

□本报见习记者 刘正人  
记者 赵晓明

言辞敏锐、行事干练，是上海市静安区检察院党组成员、副检察长马玮玮给人的第一印象。从初出茅庐到深耕金融检察，马玮玮直面问题、迎难而上的那股劲让周围很多人都印象深刻。谈及自己的检察生涯，马玮玮说：“从检20年，司法理念在不断进步，不变的是对案件严格精准的审查梳理。”

## 努力做庭上对案件证据最熟悉的人

在采访中，马玮玮向记者介绍了该院正在办理的一起新型侵犯著作权案。2016年，唐某在网上召集了对韩语有共同兴

趣的人，创立了两家主营翻译韩剧等业务的公司。2019年，唐某先后伙同高某、许某等人引入广告商，成立了一家开发运营某视频App的公司，以发布未经授权的视频作品牟利。

为了准确定罪量刑，马玮玮带领办案团队对该团伙的犯罪事实进行了详尽的梳理，设法还原案涉公司发展壮大的过程，认定高某、许某二人也系主犯。目前，唐某已被提起公诉，高某、许某二人被追诉到案。

## 从未停止学习新知识

起诉犯罪嫌疑人并非办案的终点。在办理该案的过程中，马玮玮发现高某经营的三家涉案公司中，除一家公司以实施犯罪为主要活动

外，其余两家公司非法经营活动占比不大，并且其开展的正常翻译业务也促进了中韩两国间的文化交流。

考虑到这两家涉案企业自愿整改，且赔偿了权利人的损失，与权利人达成了和解，具有相对不起诉的基础，马玮玮表示，“涉案企业具有一定社会影响力，开展企业合规不仅可以促进该企业守法经营、预防再犯，同时也能警示其他企业，推动溯源治理。”

启动涉案企业合规程序后，马玮玮又遇到了新问题——涉案企业地址在外省，且实际控制人唐某户籍所在地也在外省，如何提高合规工作质效？对此，马玮玮积极探索适用异地合规第三方考察机制，静安区检察院与外地检察机关开展异地合作，合两地检察机关之智，最终让涉案企业“活下去”。

看到这样的办案结果，马玮玮感慨说，“给涉案企业一个重回正轨的机会，让创新型企业发展，这正是以高质量检察履职服务保障科技创新的生动实践。”

通过办理个案，马玮玮也在不断汲取新的知识，“虽然侵犯著作权案件并不鲜见，但‘多渠道信息网络传播+侵犯著作权罪+企业合规’这样三者结合的犯罪类型仍然属于较为新颖的领域。”她告诉记者，检察官在办案过程中会碰到各种新名词、新领域、新业态，只有不断加强学习，才能满足新时代检察履职对于“实”的要求。

## 与社会同频共振

从一线办案检察官成长为副检察长，马玮

玮也对检察办案要融入大局、服务大局有了更深的理解：“每一次办案其实都是在归正某个社会领域的秩序，都是在构建我们的发展环境。”

马玮玮曾担任过十余年的刑事检察官，而后又奋战在打击经济类犯罪一线，如今身处检察团队中的她，对自己提出了更高的要求——“将检察工作融入到‘国际静安、卓越城区’的整体建设中。”

“检察工作不只是办案，更要关注老百姓的诉求。”

为此，马玮玮更加聚焦群众身边的案件。针对伤人案件中，被害人一方提出的赔偿诉求于法无据或联系不到被害人，无法达成赔偿谅解的情况，马玮玮在全市率先探索实施赔偿保证金提存公证制度，据此认定犯罪嫌疑人是否具有自愿赔偿和认罪表现，并将其作为是否羁押、起诉及建议法院轻判的依据，切实保障案件双方当事人的权益。

担任副检察长后，她牵头发布“静心未休”未检品牌，注重加强部门联动、健全机制，打好未成年人保护“组合拳”。

2023年12月，马玮玮被聘为上海市市西初级中学法治副校长，谈及担任新角色后的目标，她说：“要通过自己的普法宣传不断提升小朋友们的法治意识，树立对法治的信仰和尊崇。”

从检20年，马玮玮的岗位在变，但司法为民、匡扶正义的初心始终不变。“法律赋予我们的使命，是用受过专业训练的双眼辨明真相，捍卫法的权威，执公平正义的利剑。”马玮玮在最后说道。



座右铭：用受过专业训练的双眼辨明真相

马玮玮，现任上海市静安区检察院党组成员、副检察长。从检20年来，她曾荣获2023年度法治人物、全国三八红旗手、上海市优秀共产党员、上海市先进工作者、上海市“平安英雄”、上海市检察机关第十届优秀公诉人等多项荣誉，办理了一批在全国有影响力的金融诈骗案件、职务犯罪案件等。2023年12月，获评“全国模范检察官”。



座右铭：用精益求精的钻研精神坚守法治信仰

赵淑霞，现任甘肃省永昌县检察院党组成员、副检察长。从检20年来，她始终扎根办案一线，勇挑重担、勤于钻研，练就一身过硬本领。她先后参与办理各类案件1000余件，为国家、集体和被害人挽回经济损失700余万元。个人曾获全国维护妇女儿童权益先进个人、甘肃省“百名新时代政法英模”、甘肃省先进工作者等荣誉。2023年12月，获评“全国模范检察官”。

# 赵淑霞：果敢与细腻兼备

□本报记者 南茂林  
通讯员 张雪琴

在追求高质量办案的道路上，履职能力是关键，而提升履职能力，靠的是精益求精的钻研精神。从检20年来，甘肃省永昌县检察院党组成员、副检察长赵淑霞正是以这样的精神不断探索、前行。

## 一场智慧和勇气的较量

2021年，赵淑霞办理了某副厅级干部受贿案。谈到这起案件，赵淑霞直言案子有难度，“这是一场智慧和勇气的较量。”案情本身错综复杂，犯罪嫌疑人具有极强的反侦查能力，不仅提前伪造证据，讯问时也十分强势，这给赵淑霞带来不小的挑战。

赵淑霞带领专案组开展了大量工作——在公安机关立案侦查阶段，专案组提前介入，了解证据情况，并引导侦查；在证据审查阶段，逐字分析公安机关移交的大量卷宗，并根据案件和证据情况制定精准严密的讯问提纲，精准发问、不留漏洞，同时充分听取犯罪嫌疑人辩解，反复进行核查；庭审时，用证据说话，让犯罪嫌疑人甘心认罪。

历时8个多月，赵淑霞和专案组用执着和坚守回应了法治信仰，将犯罪嫌疑人绳之以法。最终，法院审理后全部采纳了检察机关指控的犯罪事实和量刑建议，办案组被金昌市检察院记集体三等功。

## 把涉25人恶势力犯罪团伙案办成样板案

“办案不能硬碰硬，要以理服人。这个‘理’，不仅指法律，还有情理，要真正让犯罪嫌疑人心服口服。”作为一名女性检察官，赵淑霞不仅有胆量和勇气，更有细腻和缜密。

2019年，她参与办理了金昌市涉案人数最多的恶势力犯罪团伙案件——韩某某、包某某等25人恶势力犯罪案件。

面对繁杂的证据脉络，赵淑霞没有丝毫的惧怕和退缩，而是鼓足干劲，认真审查核实案件事实和证据。她和专案组其他同事对证据采信和案件定性进行全面梳理分析，从7个方面列出了60余个需要追查的问题，最终成功追漏犯6人，包某某等25人因开设赌场罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪、非法买卖枪支罪等被判处十五年至六个月不等的有期徒刑，恶势力犯罪团伙得到有力惩处，为全市检察机关办理同类恶势力犯罪案件提供了办案“样板”。

在法庭外，赵淑霞注重化解矛盾纠纷，最大限度地维护社会和谐稳定，以一名国家公诉人的实际行动，诠释着公平与正义。

“作为一名公诉人，我们不能就案办案，要在效果上下功夫，为社会和谐稳定作出贡献。”司法体制改革后，赵淑霞积极对照改革要求调整工作思路，专心研读法学理论知识，个人撰写的多篇理论文章获得省级奖项。在她的牵头下，永昌县检察院与公安机关制定了刑事案件

信息互通制度等机制，以制度化、规范化保障和强化检察监督制约，努力促进检察监督能力和公安规范执法能力“双提升”，有效维护了社会和谐稳定。

## 做守护星光的“探路者”

她是同事们眼中的“护苗先锋”，始终以满腔热忱守护星光的“探路者”。

赵淑霞常说，“保护是双向的。我们既要保护未成年人犯罪嫌疑人，也要考虑到被侵害的也是未成年人，他们的权益也应该受到保护。”

在检察战线奋斗多年，因为职业的特殊性，赵淑霞看见过许多普通人无法看到的真相，接触过形形色色的犯罪嫌疑人。正因如此，她才更加注重防患于未然。

针对某宾馆日常管理存在漏洞发生未成年人被性侵案件，她及时向公安机关发送检察建议，促成县内各住宿场所全覆盖自查

整改；在校园安全检查中发现校园围墙受损存在安全隐患问题，她探索创新“民事支持起诉+法治进校园”新模式，及时向民政部门移送案件线索，最终协调相关部门达成和解协议，解决了校园安全隐患……

在赵淑霞的不懈努力下，永昌县建立健全了侵害未成年人案件强制报告制度、教职员工准入查询性侵害违法犯罪记录等机制，金昌市首个“合适成年人库”、未成年人“一站式”办案救助中心也如期成立，进一步为未成年人筑牢健康成长安全防线。



赵淑霞邀请侦查人员一同来到一起案件的案发地进行现场调查。